
DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi iroda: Versecz, laktanya-utcza 1054. szám — ide intézendő 

a lap szellemi részét érdeklő minden küldemény és levelezés. A szerkesztőség 
számara a levelek és egvébb írásbeli közlemények különben özv. Kirch nemé 
felvételi és rendelő irodájában (az Andrássy-sétatér és iskola-utcza sarkán lévő 
Kádies-féle házban) is átvétetnek.

Előfizetési díj: Negyedévre 1 frt. 25 kr. — Félévre 2 frt. 50 kr — Egész 
évre 5 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchner-íele könyvnyomda Verseczen — 
ide intózendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetmények 
és felszóllamlások.

Hirdetési díj: A hirdetésekért járó dij legjutányosabhan számittatik. — 
Bélyegdij minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt terben egy sor 10 kr. — A hir­
detéseket kérjük pénteken délig beküldeni.

3. évfolyam. Vasárnap 1894. évi ápril l-én. 13. szám.

AJ* L t

Kossuth Lajos.
Mikor e sorok napvilágot látnak, 

a magyar nemzet feledhetlen nagy ha­
lottja ott fekszik már a fővárosban, a 
haza szivében és ravatala felett sir az 
egész ország.

Százezrek zarándokolnak a rava­
talhoz; — ahoz a sirhoz, hol az édes 
anya, a magyar föld kebelébe fogadta 
nagy fiát.

Messze földről, idegen országok­
ból is jöttek a nagy temetésre, mert 
Kossuth Lajos nemcsak a magyar 
nemzet hőse volt, de hőse volt a sza­
badságért kiizdö európai nemzeteknek 
is kivétel nélkül. A magyar szabad­
ságért harezolva, bajnokává lett az 
egyetemes szabadság evangéliumának 
is épen úgy, mint Hunyadi János 
küzdve hazájáért, bősévé avatódott az 
egyetemes kereszténységnek.

A mint egykor Hunyadi ravata­
lánál együtt könnyezett a magyar 
nemzettel minden nemzet, mely Krisz­
tus evangéliumát vallotta, úgy vegyül 
most is Kossuth ravatalánál a mi 
megmérhetetlen fájdalmunk és bána­
tunk áradatába azoknak a nemzetek­
nek részvéte, melyek a szabadság 
evangéliumának hitvallóivá lettek szen­
vedéseik és nemes küzdelmeik árán.

A szabadságszeretö népek szivé­
ből a rohanó időnek semmiféle ese­
ménye sem fogja kitörölni emlékezetét 
annak a nagy, vérontás nélkül való 
harcznak, melyet küzdve a magyar 
nemzet elévülhetetlen jogaiért, az egye­
temes népszabadság érdekében folytatott.

Kossuth Lajos neve egymagában 
egész történelmi kor. Egy egész év­
százat betöltött fizikai élete, lelke be 
fog világítani a következő évezerbe. 
Nemzetünk legnagyobb fejedelmeinek 
sorában fog trónolni. — Lz évszázad 
ö róla veszi nevét. Kossuth székül urna 
lesz az utókor ajakán. U hozta át a 
nemzetet az uj fejlődés Ígéret földjére. 
Voltak nagyjaink mellette, de egyetlen 
volt ö prófétáink között, a ki bűvös

vesszejével fel tudta és felmerte sza­
badítani mind ama szunnyadó erőket, 
melyeknek hatalmas összeütközése nél­
kül újjászületés nincsen a nemzetek 
életében. Mint egy vihar, mint egy or­
kán, úgy tört ki az ö szavára a nem­
zetben rejlő minden hatalom és forrá­
sainak gazdaságát, kimerithetlenségét 
megmutatta a világnak. Kosssuth La­
jos lánglelke felvetette merészen a vagy- 
vagy nagy kérdését és nemzete meg­
vívta az élet-halál harezot.

A kiegyezésnek, minden elöhala- 
dásunknak, egész mostani életünknek 
és a jövendőnek, a mely felé nézünk: 
a szabadságharez emberfeletti küzdelme 
az alapja, a melybe ellenállhatatlanul 
ö sodort bele. kivívta a gondviselést, 
nyilatkozzék a magyar nemzetről: él­
jen-e vagy haljon.

Félszázadon át a szent aggas­
tyánnak földi alakját eltakarta elölünk 
a távolság, de szava begyeken völgye­
ken, távolságon világosan hatott el 
hozzánk.

S most mikor elkövetelte öt a 
föld tőlünk, vigasztaljuk magunkat az­
zal, hogy lelke tovább is a hazáé ma­
rad s a halál csak azt a Kossuthot 
ragadta el, a kit mi úgy sem láthat­
tunk, de az a másik Kossuth, a ki 
mindig közöttünk volt, a ki vezetett, 
tanított, lelkesített s ha kellett harezra 
is tüzelt, az nem hagyott el bennünket.

De nemcsak a magyar nemzet 
lesz hálás Kossuth emlékezete iránt, 
hanem az egész müveit világ is. Em­
lékezete élni fog minden szabadság­
szeretö nép szivében.

Neve ott fog ragyogni az emberi 
szabadság legnagyobb bőseié mellett. 
Alakját márványba vési idegen művész 
keze is és zengeni fog róla a magyar 
hegedőssel versenyre kelve idegen né­
pek nagy énekese is.

Az ö sírfeliratát is olvasni fogja 
az egész világ, mint a klaszszikus 
iró mondása szerint minden nagy em­
berét. Küzdelmeink közepette és sze­

rencsétlenségünkben épp úgy vigasz­
taló lesz az a tudat, hogy Kossuth 
nemcsak a mienk, hanem az egész 
világé is, mint lelkesítőnk és vezér­
lőnk alkotásaink s diadalmaink között.

Kossuth nagysága világtörténelmi 
nagyság s a küzdelem, melyet vezér­
lete alatt vívtunk, örökre alapja ma­
rad nemzetünk világtörténelmi jelen­
tőségének.

A megűicsöült iránti mély kegye­
let városunk lakossága körében is 
nyilvánul. A református egyház gyász­
isteni tiszteletet rendez, az egyesü­
letek részvétiratot küldtek a család­
hoz, a tornaegyesület díszes koszorút 
rendelt a ravatalra, törvényhatósá­
gunk múlt csütörtökön délután rend­
kívüli közgyűlést tartott, melyen el­
határozta, hogy Kossuth L. elhunyta 
felett érzett mély gyászát jegyzőköny­
vileg megörökíti, a családhoz rész­
vétiratot intéz, tiz tagból álló depu- 
tácziót küld a temetésre, s e küldöttség 
a város nevében díszes koszorút he­
lyez ravatalra. Az elhúnyt szobrára 
serényen folynak a gyűjtések, külö­
nösen a hivatalnoki osztály az, mely 
e tekintetben elöljár.

Mi itt ;i haza végvidékén, a szé­
leken megtört kebellel fohászkodunk a 
Mindenhatóhoz: adj az ö halandó po­
rának édes pihenést és add, hogy hal­
hatatlan lelke ne hagyjon el minket, 
mig meg nem valósítottuk azt az esz­
mét. mely halhatatlanná tette öt és 
halhatatlanokká fog tenni minket!

Esik cső karikára
Édes Apánk sirlialmára
Valahány csepp esik rája
Annyi köuycsepp hulljon rája 

Éljen a magyar szabadság! Éljen a haza!



Előfizetési felhívás!
Midőn kilencz évvel ezelőtt a verseczi első 

magyar lapot megindítottam, vállalkozásom fe­
lett még azok is sajnálkoztak és mosolyogtak, 
a kikről pedig tudtuk mindnyájan, hogy nem­
csak jó hazafiak, hanem a magyaros érzelem és 
gondolkodásmód, a magyar nyelv terjesztésének 
igaz barátai s dolgozni, tenni és cselekedni ki­
vannak.

Kimondták sentencziaként, hog: magyar 
újságnak Verseczen lehetetlen megélni. Ellen­
ségeink nyíltan hangoztatták, hogy magyar la­
pom halva született gyermek s csak pár hóna­
pig fog élni

Hála a gondviselésnek, a baljóslat nem 
teljesült be. Igaz benső köszönet annak 
a kis magyar g a i d a n a k és m u n k tár­
sa i n k n a k, kik bennünket a 1e g v á1s á 
gosabb időben sem hagytak el.

A hosszú kilencz esztendő alatt, mióta a 
verseczi magyar újság ügyét vezetjük, őszintén 
megvallva, sokszor állottunk az elcsüggedcs 
szélén. Azok, a kik ellenségei mind annak a 
mi magyar, sokszor támadtak ádázul ellenünk, 
de a támadások csak erösitettek bennünket, 
felébresztették a szúnyadokat — a nehéz idők­
ben támogatást leltünk magasabb helyekről is,
— s azon tudatban, hogy annak a czélnak, 
mely lapunk zászlójára van felírva — győze­
delmeskedni kell •— nem engedtük kicsavarni 
kezünkből a zászlót.

M őst már könnyebb a d o 1 g u n k, 
mert elvitázhatlan tény az, hogy Ver- 
seczen a magyarság ügye tiz év alatt 
igen nagyot haladt.

Hogy miféle érdekeket szolgálunk s mi­
képen feleltünk meg eddig lapunk kitűzött 
czéljának, rendeltetésének, az olvasóink elbírá­
lására bízzuk. — Ez alkalommal csak annak 
kijelentésére szorítkozunk, hogy feladatunkat 
teljesíteni, az olvaso közönség igényeit kielégí­
teni ezután is tehetségünkhöz mért erővel fo­
gunk igyekezni s különös törekvésünk leend 
lapunkat azon irodalmi és társadalmi színvona­
lon fentartani, mely öt elszigetelt helyzetében 
a hazai vidéki lapok közölt hivatásánál fogva 
megilleti.

Ezek elörebocsátá-a mellett bizalommal 
fordulunk a velünk együtt érző nagy közönség­
hez, munkatársainkhoz, hogy szellemi támoga­
tásukkal önzetlen munkálkodásunkat elősegíteni;
— a lapunk által képviselt eszmét erösbiteni; 
tömeges előfizetéseikkel pedig magyar lapunk 
fenallasat biztosítani szíveskedjenek.

Kirchner .1. E., l'erjéssy Lajos,
a „Délvidék“ kiadója. a „Délvidék“ tz-rketiztője.

A Kossuth-szobor.
Felhívás.

Emeljünk emlékszobrot Kossuthnak 1 
Méltót a névhez, méltót a nemzethez, 

méltót ez eszméhez, mely az évezben élni fog. 
Az érezszobor megörökítése lesz annak

a törhetlen szabadelviiségnek, melyet az élő 
nagy szellem képviselt; bálványa az enyész- 
lietetlen hazaszeretetnek: egy szobor, a ki 
él. eszmél, érez és hozzánk beszél.

A mig élt, ü lakott a mi szivünkben, 
most a mi szivünk (lobogjon az ö érezkeb- 
lében, hogy érezze vérünk lüktetését, gon­
dolataink járását, ivadékról ivadékra.

E szobornak remeknek kell lenni, ne­
mes érezböl öntve. A művészi lángész re­
meklését díjazzák tehetőseink arany bőkezű­
séggel : de a hozzá való érczet a nép 
millióinak fillérei halmozzák össze, mert ez 
a legnemesebb érez a világon.

Együtt a szoborral kell a hamvakat 
őrző mauzóleumnak is emelkedni, melynek 
csarnokában a népkegyelet örök szövétneke 
világítaná a hazafi örök nyugalma fölött.

A hazafiul áldozatok részben erre for­
dítandók.

Az egész nemzethez intézzük e felhí­
vást; a válaszban nem kételkedünk.

A kegyelet ellenállhatlan érzetétől ösz­
tönözve, nyomban a gyászhir hallatára nagy 
számmal gyűltek egybe a társadalom min­
den rétegéből a független polgárok és el­
határozták, hogy a fentjelzett ezél elérésére 
az egész országra kiterjedő társadalmi moz­
galmat indítanak és ennek vezetésére or­
szágos bizottságot alakítanak.

Ezen nyomban megalakult bizottság 
nevében hazafias tisztelettel felkérjük a ma­
gyar közönséget, hogy az igy megindított 
nemzeti mozgalmat erélylyel támogatni sies­
sen és a befolyt adományokat a „Kossuth 
Lajos emlékének megörökítésére alakult or­
szágos bizottság“ ezime alatt a Pesti hazai 
első takarékpénztár egyesülethez — mint 
a melynek Kossuth Lajos egyik alapítója 
Miit s a mely azok kezelésére és gyiimöl- 
esüztetésére szives készséggel vállalkozott 
— legkésőbb folyó évi június hó 30-ig 
beküldeni méltóztassék.

A beküldött összegek nyilvánosan nyug­
táztatni fognak.

Kelt Budapesten, 1894. márcz. 24-én- 
Ä Kossuth Lajos emlékének megörökítésére 

alakult országos bizottság:
gr. Batthyány Géza, gr. Széchényi Béla, 
br. Eötvös Lóránt, Tolnay Lajos,

az országos bizottság elnökei.

Bosányi Iván, Bunczel Alfréd,
az országos bizottság jegyzői.

Napi hirek.
Isteni tisztelet, A mai fehérvasárnapon a 

r.-k. templomban az isteni tisztelet rendje a 
következő: 7 órakor a rendes reggeli mise. Fél
8 órakor szt. mise egybekötve a leányok első 
áldozásával. Ennek folytán a fél 9 órai mise 
elesik. Nagymise és a többi isteni tisztelet ren­
des. — A gyümölcsoltó boldog asszon)- belső 
egyházi iinnepeltetése püspöki rendeletre a hús­
véti ünnepek folytan márczius 25-étöl hétfőre 
azaz ápril hó 2-ára át van téve; ennek folytán 
a 7 órai, fél 9 órai és a nagy mise mint ren­
des vasárnapon meg fog tarttatni.

Miniszteri biztosul a helybeli föreáliskolá- 
ban tartandó érettségi vizsgálatokhoz, a vallás 
és közoktatásügyi minisztérium Fölser István 
műegyetemi nyilvános rendes tanárt küldte ki.

Eljegyzés, Z o f f m a n n Leopold, versecsi 
kereskedő kedves leányát, Nina k. a , a múlt 
napokban eljegyezte Wagner Janos Csáktor­
nyái tanár. Gratulálunk!

Gyász istentisztelet Kossuth Lajosért. A 
helybeli evangélikus imaházban ma vasárnap
9 órakor Gr esz le r Gyula lelkész gyász is­
tenitiszteletet tart, melyre a t. ez. közönség 
ez utón is meghivatilc.

Halálozás. W e i t n e r Ferencz paulisi jegyző 
és földbirtokos családját nagy csapás érte, mint 
azt a következő halotti jelentés mutatja : Fájdalom­
tól megtört szívvel jelentjük összes rokonaink és 
ismerőseink nevében, hogy hőn szeretett, felejt­
hetetlen fiunk, illetve fivérünk VVeitner Károly, 
gyógyszerész, rövid szenvedés után, 20 éves 
korában, folyó évi márczius hó 29-én, délelőtt 
' .,12 órakor, szivszélhüdés folytán karjaink közt 
jobblétre szenderült. Drága halottunk földi ma­
radványai folyó hó 31-én, szombaton, délután 
1 órakor fognak rótn.-kath. szerint a temes- 
paulisi sirkertben levő családi sírboltba örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent 
mise áldozat folyó évi április hó 3-án, kedden, 
délelőtt 9 órakor, fog a verseczi róm.-kath. 
székesegyházban az egek Urának bemutattatni.

1 e m es-P a u 1 i s, 1*94. évi márczius hó 29-én. 
A béke angyalai vigasztaljak ifji álmaiban! 
Weitner F. mint atyja. Weitner, szül. Keller­
mann Vilma mint anyja. VVeitner Gyula, Ifj 
Wnitner Ferencz, Weitner Antal, Weitner Jó­
zsef, testvérei. Áldás cs béke lengjenek az el­
hunyt porai felett, s a megtört szivii rokonok 
találjanak vigaztalást azon általános részvétben 
mely felejtik főidül.

A helybeli tornaegyesület derék elnökének 
Dr. Lichtscheindl Ernőnek kezdeményezése 
folytán Kossuth Lajos ravatalára a temesvári 
Mühle czégnél pompás koszorút rendelt meg.

A versecz lúgos-marosvölgyi vasút Ver- 
secz-gattajai vonalúnak közigazgatási bejárása 
a múlt szerdán városunkban ejtetett meg, mely 
alkalommal a Dr. Puky József miniszteri taná­
csos elnöklete alatt a városháza nagy tanács­
termében tartott gyűlésen megjelentek a keres­
kedelmi minisztérium részéről Heim osztályta­
nácsos, a magyar államvasutak, a torontáli h. 
érdekű vasutak, Temes vármegye közigazgatási 
bizottsága, Versecz városa és a verseczi járás, 
Kudricz és Nagy-Szredistye képviselői, egyes

Tárcza.
Beszéd márczius 15-ike alkalmából.

Irta s 1*114. márczius 15-én felolvasta Takacs Gyula fűre- 
- v álisk. tanár.
, (Folytatás.)

Ilyen állapotban volt az egész ismert vi­
lágot felölelő római birodalom, midőn azt a 
nagy népvándorlás megdöntötte s romjain kü­
lönböző germán államok alakultak.

Ez államokban is a társadalom oly szer­
vezetű volt, hogy a korlátolt királyi hatalom 
mellett csak azoknak volt Szabadságuk, a kor­
mányzásban részük, kik a hóditó osztályhoz 
tartoztak, kik vitézségük által földbirtokot sze­
reztek s az 'ország úgynevezett hűbéres nemes­
ségét alkották, mig a nép sokkal nagyobb 
része a jogokbol teljesen ki volt zarva

A földbirtok szerinti ezen társadalmi osz­
tályozás elterjed egész Európában s eljut hoz­
zánk Magyarországba is. Nálunk is a király 
a hatalom kezelője, de hatalma nem korlátlan, 
mert a törvények alkotásánál a nemzetnek is 
van szava. Csakhogy ez a nemzet nem az ország 
öszszes lakossága, hanem csak a birtokos nemes- 
ség, mig a nép zöme, a jobbágyság teljesen 
ki van zárva minden jogbol, a helyett azonban 
egyedül fizeti azt az adót, mit uraik megsza­
vaznak az országgyűléseken, továbbá föides- 
uraiknak robottal, vagyis mindenféle terhes

szolgálattal tartoznak a csekély jobbágytelek 
mit családjuk eltartására uraiktól nyertek, 
ennek terméséből is minden kilenczedik r 
uraikat illeti, mig a tizedik rész az. egyhá 
Ezek hegyébe pedig sokszor azon jogot is m 
tagadják fölük, hogy uraik tűrhetetlenné v 
zsarnoksága elöl elköltözésük s más úrhoz v 
szegödésük által menekülhessenek. Ilyen a 
pótban .sínylődött nálunk is, a legtöbb euró 
országban is a nép 1848-ig, sőt még tovább 
1848-ban történik a változás; de a változá 
való törekvés régibb keletű.

Említettük, hogy az országok élén a 
ralyok állanak, kik azonben hatalmukban s< 
képen kői látóivá vannak a hűbéres nemes: 
által. A királyok magukra nézve kényeim 
leneknek találják ezen korlátokat s minden 
harezra kelnek azok ellen s a legtöbb he!) 
győznek is. A hűbériség önkénye meg 1 
torve, de annak helyébe a fejedelem önkér 
lép; a köznép pedig e harczokbúl vajmi ke 
set nyer, mert viszonya földesurához ezentúl 
az marad, a mi volt.

A nemesség ugyanis elvesztvén jogait 
uralkodóval szemben, ennek szolgálatába sze< 
dótt, hogy kiváltságait a köznéppel szemt 
megtarthassa. A királyok pedig meghagyj 
nekik a földesúri jogokat, hogy korlátlan') 
talmuk gyakorlásában rájuk támaszkodhassana 
f ezentul azon elemek, melyek ezelőtt oly m 
kacs ellentallast fejtettek ki uraik ellen, a k<

látlan királyság, az absolutismus rendületlen 
oszlopai lesznek.

A korlátlan hatalom birtoka azonban a 
királyokat is elszéditette, mint hajdan a romai 
imperatorokat s nemsokára azt hitték, hogy 
minden, az állam, a nép, a vagyon csak arra 
való, hog) önzó, hiú akaratuk eszközei legye­
nek. Legjellemzőbben tükröződik e gondolkodás 
az absolutismus megtestesítőjének, XIV. Lajos 
franczia királynak hires szavaiban: Az állam 
én vagyok.-1

L gondolkodás indítja XIV. Lajost a leg- 
ígazsagtalanabb háborúkra, melyekhez a nép 
volt kénytelen a vér és pénzadot szolgáltatni; 
ez kovetteti el számos német fejedelemmel azo­
kat az égbekiáltó, szégyenteljes cselekedeteket, 
hogy alattvalóikat idegen országoknak adjak 
cl katonákéi, csakhogy pénzt kapjanak, mire 
nagy szükségük van. mert a legpazarabb fé­
nyűzés kap lábra, a fényűzéssel pedig a legdur­
vább erkölcstelenség is divatozik, mely a nép 
arczaba kergeti a vért.

E zsarnok uralom azonban nem tarthatott 
soka; műveletlen, magukkal tehetetlen népek 
némán hajtják meg nyakukat az. iga alatt, de 
Európában akkor a műveltség már magas fo­
kon állt; számos tudós élt mar akkor, kiknek 
müveit a könyvnyomtatás széles körökben ter­
jesztette el. S ezen tudósok látván a zsarnok 
hatalom igazságtalanságait, gondolkodóba estek, 
vájjon ezen hatalom szukséges-e, vájjon jogszerü-c
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érdekeltek és az engedményes Báró Sztoja- 
n o v í c s György, Schoch mérnök kíséretében. 
A tervezett vasút a magy. kir. államvasutak 
verseczi állomásától indulna ki a rétutcza táján, 
a szerb cséplötelepek háta megett, a Brandeisz- 
léle téglaégető előtt a temesvári út mellett volna 
első állomása „Versecz Vásártér“ czimmel, in­
nen indulna a kis réti csatorna bal oldali töl­
tésén Nagy-Szredistye felé és tovább. Mint­
hogy a magy. kir. allamvasutak képviselősége 
azt kívánta, hogy a verseczi állomástól uj vá­
gány rakassék le, Versecz képviselői is többféle 
módosítást követeltek, ezek közt azt is, hogy 
a vásártéren ne csak a személyforgalom részére 
legyen állomás, hanem legyen teheráru raktár 
s különösen pedig marharakodó. — Kudricz 
képviselője Bähr Róbert kinyilatkoztatja, hogy 
mivel a nagy-szredistyei állomás nem nevezett 
helység és Kudricz közt terveztetik, a felaján­
lott 20.000 frt. hozzájárulást vissavonja.

Törvényhatóságunk 25 városi képviselő írás­
beli kérelmére See may er János polgármester 
elnöklete alatt a múlt csütörtökön délután 
rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen 
tárgyát az a kérdés képezte: miként fejezze ki 
a város Kossuth Lajos, nagy házankfia halála 
feletti mély gyászát. Llnöklö polgármester az 
ülést megnyitván, meleg szavakkal emlékezik 
meg Kossuth Lajosról, felolvastatik a rend­
kívüli közgyűlést kérő beadvány, melyben az 
aláirottak kérik, hogy a varos Kossuth ha­
lála feletti gyászát jegyzőkönyvileg örökítse 
meg, a ravatalra 10 tagból álló küldöttség által 
koszorút küldjön s családot értesítse. Az indít­
vány egyes részei ellen Dr. Milloszavlye- 
vits, Dr. lllits és Csveits ügyvédek szólal­
tak fel, a deputáczió küldését íiöseh 1 F. is 
ellenezte, A dolog szavazásra került volna már, 
de ekkor a szerb képviselők mind elhagyták a 
termet, a maradottak az indítványokat szava­
zás nélkül elfogadtak. A közgyűlés a követ- 
koző sürgönyt küldte Kossuth Ferencznek : 
„Versecz varos törvényhatósága tegnapi napon 
tartott rendkívüli közgyűlésén megboldogult 
édes atyja Kossuth Lajos, a haza legnagyobb 
fiának halála feletti mély gyászát jegyzőköny­
vileg megörökítvén, elhatározta, hogy a meg- 
dicsöült ravatalara tiz tagból álló küldöttség 
által koszorú tétessék. A mindenható adjon 
elég erőt a mélyen tisztelt családnak a nagy 
csapás elviselésére. Seemayer kir. tanácsos, 
polgármester helyett Weifert főjegyző.“ — 
A küldöttség tagjai Seemayer Janos polgár­
mester vezetése alatt a következők: Schulz 
Lénard, asztalos, a „Pietät“ temetkezési válla­
lat tulajdonosa, Lederer Janos, földmivelö, 
Keraler József, földmivelö, Kehrer Béla, vá­
rosi tanácsos, Schönborn Keresztéi/, föld­
mivelö, Zoffmann Károly, rézmüzes, Dr. 
Seemayer Károly, ligyved, Milloschits 
Károly, szíjgyártó. Schröder Gáspár, foid- 
mivelö, Bodó Lajos, főkapitány.

A helybeli községi főreáliskola felsőbb osz­
tályainak növendékei azon kéréssel járultak az 
igazgatósághoz, hogy engedtessék meg nekik 
miszerint Kossuth L. halála alkalmából gyász 
karszalagot viselhessenek. Az ifjúság kegyeleté-

v aj jón nem lehetne-e az államot másképen is 
berendezni, a nélkül, hogy a nemzet avai kart 
szenvednének. S e bölcs férfiak gondolataikat 
irasba foglalták, kinyomatták, a nép pedig 
mohón olvasta s tette szellemi tulajdonává.

K philosophusok szerint a hatalom nem 
istentől való, mint azt a fejedelmek hirdetik, 
hanem a nép ruházta rájuk, hogy általa a nép 
javát előmozdítsák. Ez a hatalom egyedüli 
czélja, s ha valaki masra, a nép elnyomására 
használja, az igazságtalanul jár el. A hatalom­
mal való visszaélésnek a nép elejét is veheti, 
ha azt korlátolja és ellenőrizi, részt vesz a tör­
vényhozásban s a kormány férfiait szükség ese­
tén felelősségre is vonja. A törvényhozás azon­
ban nem lehet csak egyes embereknek vagy 
osztályoknak kiváltsága, hanem az az egész 
nemzetnek joga, melyet vagy személyesen vagy 
képviselői áltál gyakorolhat, mert az államban 
a polgárok úgy jogaikra, mint kötelességeikre 
nézve egyenlők.

E tanok elterjedvén, a fejedelmek önszán­
tukból igyekeznek népük javát előmozdítani s 
ilykópen a nép megelégedését kivívni, forron­
gásaikat lecsillapítani; csak Francziaország ki­
rályai nem okultak, de meg is adták az arát, 
a forradalom kitört és pedig oly elementáris 
erővel, hogy az előjogokkal, a kiváltságokkal 
együtt a trónt is elsöpörte s kihirdette a sza­
badság, egyenlőség és testvériség eszméit.

(Folytatása következik.)

nek e szép kifejezésére B u d a y József igazgató 
készséggel megadta az engedélyt s most diák­
jaink legnagyobb része külsőleg is gyászolja a 
nemzet nagy halottját.

A verseczi önkénytes tűzoltó egyesület
rendes évi közgyűlése közbejött akadályok foly­
tán nem ma. hanem á p r i 1 8-án. fog meg- 
tarttatni. * S

Elhalasztott mulatság. A verseczi férfida­
lárda tegnap szombatra hirdetett tánczmulat- 
sággal összekötött hangversenyét Kossuth L. 
halála miatt a jövő szombatra halasztotta.

Itt a tavaszi A pár napi eső után jövő 
napsugaras meleg idő, kipattantotta a fák rü­
gyeit. A tavaszt jellemző sárgás gyenge levélzet 
megjelent a fákon. A kajszin baraczkfak telve 
vannak virág csokrokkal melyeken szorgalmas 
méhek zsonganak. Itt a tavasz a korai, csak 
meg ne bánjuk azután később a természet e 
korai ébredését.

A Magyar színészet Fehértemplomban. Fü­
redi K., a délvidéki színi szövetkezet igazga­
tója, mái czius 25-en kezdette meg előadásait 
Fehértemplomban. Első előadásában a Mada­
rász ez. operetté került színre, azután Aszúi­
én és harmadik este A dolovai nábob 
leánya. A mennyire ezen előadások után 
ítélve és a közhangulatot megismernünk lehe­
tett, a társulattal általában megvan elégedve. 
Vannak közöttük igen jo erők és gyengék is 
Az előadásokat a fehertemplomi nemzetiségi 
viszonyokhoz képest — elég nagy közönség 
látogatja s jól esik tudomásul venni, hogy min­
den nyelvűek. A társulat zenekara azonban 
gyarló s ezért a katona-zenekarból egészítik ki 
oppcrette-eloadas alkalmával. Az ország vidéki 
szinügyi viszonyait tekintve tehát csak örülni 
lehet, hogy Fehértemplom is tagja lett a dél­
vidéki színi szövetkezetnek s ezután tisztességes 
társulatot kap. Április 1-én, Kossuth temetése 
napján nem lesz előadás.

Szegény sorsú szülék figyelmébe. A „Mille- 
ker" szálloda föpinezére keres több 14 — 16 éves 
oly szegény sorsú fiút, kiket a pinezérségre ki- 
tanitana, Két vagy három évig kapnának a 
fiuk teljes ellátást és ruházatot, felszabadulásuk­
kor 10U frt készpénzt és új ruházatot.

Gőzfürdőt használók figyelmébe. A Fritz-
féle gőzmalommal kapcsalatos gőzfürdőben a 
régi beosztás ápril 2-ikatól ismét életbe lép, a 
mennyiben a nők mindennap 7—10 óráig, a 
férfiak pedig 10—12-ig használhatják a fürdőt.

Biagosch névre hallgat az a bizonyos kül­
földi német ember, ki mint reczitátor az előző 
években sorra járta Magyarország mindazon 
városait, hol német anyanyelvű magyar polgár­
ság is lakik. Ennek az individumnak a múlt 
esztendőben, —■ hogy szelíden fejezzük ki ma­
gunkat nagy pechjei valanak széles e hazá­
ban mindenfelé, a mennyiben előadásokat hir­
detett, a lépre ment jó németek obulusait zsebre 
vágta és nem egy alkalommal megugrott a kö­
zönség elöl. A napi sajtó, a vidéki újságok, 
sok mindenféle titulusokkal ellátták annak ide­
jében, különösen a mi verseczi német laptársaink 
verték el rajta (nagyon helyesen) a port. Ez a 
„nimöt apostol“ a múlt napokban ismét 
nem átalkodott megjelenni Verseczen. Késő este
betolakodott szerkesztőségünkbe is............. hol
úgy élő szóval megkapta a maga porczió- 
j a t. De mast is cselekedett a varosban. Egy 
előkelő izraelita család szemefényét, a védtelen 
viruló leányt oly módon inzultálta a nyílt ut- 
czán, hogy mint egyik német laptársunk múlt 
csütörtöki szamában írja, a megsértett hoz­
zátartozói kézzel fogható argumen­
tumokkal tanítottak meg a „Kult u r- 
Kämpfe r“-t a becsületre! Ezzel a firmával 
mi nem is foglalkoztunk volna, ha nem tudnánk, 
hogy más magyarországi városokat is kivan 
szerencséltetni megjelenésével — egy kis utle- 
vélfélét küldünk vidéki tisztelt laptársainkhoz, 
hogy illendően fogadhassák a „nagy német 
reczitátor t.“

A varadiai körorvosi állás, melynek java­
dalmazása 600 írt évi fizetés, 100 frt évi lak­
bér és a körhöz tartozó 4 község által meg 
állapítandó látogatási dijak, leköszönés folytan 
megüresedvén, az f. é. május hó 12-én d. e.
10 órakor V árad ia községházánál választás 
utján be fog töltetni. Felhivatnak ennélfogva 
az ezen állásra pályázók, hogy szabályszerűen 
felszerelt pályazait folyamodványaikat f. é. má­
jus hó 11-é iga verseczi s z o 1 g a b i r ó s ág­
ii o z b e n y u j t s á k.

A torontáli szönyeggyár alapitól Róna y 
Jenő főispán elnöklete alatt ülést tartottak, 
melyben részt vettek: Poroszkay Béla, dr. Del- 
limanics Lajos, Franz J. L., Weisz Izidor, Streit­

mann Antal, dr. Végh Lajos és dr. Brájjer La­
jos. Elhatároztatott, hogy az építendő gyár 
számára telket, miután itt roppant drága, nem 
a belvárosban szerzik be, hanem a városon ki­
vid s ezzel Franz és dr. Végh urak bízattak 
meg. Az épületek emelése végett egy Porosz­
kay Béla és dr. Dellimanics urakból álló bi­
zottság küldetett ki, mely az épitészszel fog ez 
irányban megállapodni. A felszerelések beszer­
zésével Rónay elnök bízatott meg. Proksch 
vegyészszel, ki a festészetét fogja vezetni, meg­
állapodás jött [étre. Hogy a gyár már szep­
tember havában megkezdhesse működését, az 
alapítók egy nagyobb barakk felépítését hatá­
rozták el, melyben a gyárban alkalmazandó 
leányok nyerik kiképeztetésüket. Az építkezé­
seket úgy kezdik, hogy előbb a fonoda és 
festődé legyen készen, miáltal eléretik az, hogy 
a gyár már saját készítésű fonállal kezdheti 
meg működését, Határozatba ment az is, hogy 
a gyár körülbelül 200 métermázsa évi gyapjú- 
szükségletét közvetlenül a termelőktől szerzi be.

A gazdának legnagyobb szüksége van ha-
szonallatjaira. Lnnék természetes következménye, 
hogy már saját érdekében is azokat jó kondi- 
ezióban kell tartania, megbetegedés eseteiben 
gyógykezeltetnie és minél hamarabb hasznave- 
hetövé tenni. De számtalan esetben lehetetlen a 
távol lakó állatorvos tanácsát idejekorán igénybe 
venni s a gazda kitűnő hasznát veheti egy oly állat­
orvosi tanácsadónak, mint a minő a Bornemissza 
Z. áltál irt „Allatgyógyászát“ czimü munka, mely- 
n. , , kiadása a jövő héten fog megjeleni. Ezen 
kiváló munka a legnagyobb elterjedtségnek ör­
vend azért, mert benne nemcsak a képzett ál­
latorvos. de a praktikus gazda tanácsát is föl­
leli mindenki. Ezenkívül a belsőleg adandó 
gyógyszerek adagja és adagolási módja, vala­
mint ideje mindenütt világosan és érthetően 
van kifejezve. A Bornemissza Zoltán „Állat- 
gyógyászatainak egyetlen gazdánál sem volna 
szabad hiányozni, mar azért sem, mert az ára, 
mely 264 oldalnyi terjedelme daczára csak 1 
forint 20 krra van szabva, olyan, hogy minden 
rendű és rangú gazda megszerezheti azt. A 
most megjelenő második kiadás legjobban iga­
zolja a munka kitűnő voltát, mely Lévai Mór 
könyvnyomdász kiadásában Ungvárt fog meg­
jelenni, hol 1 frt 20 krért és 10 bélyeg bekül­
dése ellen kapható.

Az ipari műszavak összegyűjtése érdekében 
országos mozgalmat indított meg az „Ipar- 
ügyek czimü szaklap az iparosok és tan­
testületek körében. Köztudomású ugyanis, hogy 
az egyes iparágakban használt műszerek, szer­
számok, eszközök, mesterfogások és műtétek 
rendszerint nem magyar szavakkal, hanem el­
rontott idegen kifejezésekkel neveztetnek meg, 
sot a mi szókészletünk egyes szótárainkban le 
van rakva, az vajmi kevés, de az is jobbadán 
az önkényes alkotásnak köszöns létét. Régi ok- 
iratajnk és ezéhszabalyaink tanúbizonyságot 
tesznek arról, hogy a régi időben a magyar 
iparos magyar kifejezést használt mestersége 
műszavai gyanánt. Ezeket a fenmaradt régi és 
és az újabb alkotasu szavakat összegyűjteni, 
megrostálni és összeállítani a czél, hogy ekként 
az ezredéves kiállításon az ipari műszavak gyűj­
teménye vagy egy iparos szótár bemutattassék.
A mozgalmat Frecskay János, a magy. kir. 
szabadalmi levéltár főnöki és kiváló iparügyi 
szakíró indította meg, kit egy évtizeddel az­
előtt az akadémia a mesterszavak gyűjtésével 
már megbízott; de az akkori törekvések az ipa­
rosság szervezetlensége miatt sikere nem vezet­
tek, holott most az ipartestületek közreműkö­
dése melett a kedvező eredmény biztosra ve­
hető. Dr. Morvát h János szerkesztő az «Ipar- 
ügyek» márczius 1-én megjelent számában lel­
kes felhívást intéz az ipari műszavak gyűjtése 
tárgyában a hazai iparosokhoz és ipartestüle­
tekhez és kijelenti, hogy az összegyűjtött ipari 
műszavakat a gyűjtő neve alatt kellőleg meg­
rostálva, lapjában közzé fogja tenni.

A mt. községi elöljárók becses figyelmébe.
A nm. Közoktatásügyi Kormánynak nyilatko­
zataiból nyilvánvaló, hogy ovodák és gyermek­
menedékhelyek felállítása tömegesen fog eszkö­
zöltetni. Erre nézve nemcsak az ezen pályára 
vagy akozó nők, hanem a községi elöljárók is 
a szükséges felvilágosítást legkönyebben és leg­
alaposabban megszerezhetik Marosan Kornél: 
„Vezérkönyv a gyermek menedék helyek fel­
állításához és vezetéséhez“ szb. czimü ábrákkal 
is illustralt müvéből. Ezen mű a szatmármegyet 
Széchenyi társulat óvadáiban és gyermekme- 
nedébhelyeiben vezérkönyvül használatik. Kap­
ható Keizer János könyvkereskedésében Szat- 
maron, ára 2 korona. Az árát előre beküldők

H■9

I
I

M



bérmentve kapják. Ugyanezen könyvkereskedés 
raktáron tart és előnyös árban szállít a mt. 
elöljáróknak szükséges mindenféle nyomtatványt 
és irodai szereket.

Vaskapu csatorna. Az aldunai Vaskapu 
és az ottani zuhatagok szabályozásának egyik 
legjelentékenyebb része — a Vaskapu szikla­
szirtjein keresztül létesítendő hajózási csatorná­
nak a legkisebb viz alatt 3 méterre való le­
mélyítése munkája — befejeztetett. A csatorna 
előállításához összesen 360131 kbmtr sziklának 
csendes vízben illetőleg szárazban való kitörése 
és eltávolítása volt szükséges s ezen óriási szikla 
tömegből az utolsó darab a napokban távolit- 
tatott el. Ebből az alkalomból az aldunai Vas­
kapu szabályozási fövállalat — a mint értesül­
tünk — a vaskapui munkatelepen sziikebb körű 
ünnepélyt rendez.

A katonatiszt czivilben. A polgári ruha 
viselése a tettleges állomanyu tiszteknek, a ka­
tonai szolgálati szabályzat szerint csakis kivé­
teles esetekben és pedig külföldi utazásnál, va­
dászatnál, halászatna!, versenyeknél, gyógyulás 
czéljából fürdőhelyeken és a magas hegységek­
ben teendő kirándulásoknál van megengedve. 
A közös hadügyminiszter legutóbb kibocsátott 
rendeletében megállapítja, hogy a mennyiben 
az említett alkalmakkor a polgári ruhában járó 
katonatiszt — tartozzék az a közös hadsereg, 
a magyar honvédség vagy osztrák landwehr 
kötelékébe — a vasutakon vagy gőzhajón a 
tiszteket megillető utazási árkedvezményben 
óhajt részesülni, igazolvány, a melyhez az illető 
arczképe is csatoltatik, a hivatalos katonai pe­
cséttel lesz ellátva. Különben az igazolványok, 
a melyeknek érvénye 5 évig tart, már marczius 
1 -töl kezdve az ezek kiállítására jogosult pa­
rancsnokságok áltál fognak kibocsatatni.

Milyen lesz az április? A londoni meteo­
rológusok szomorú dolgokat jósolnak, azt mond­
ják ugyanis, hogy az idei télnek még koránt 
sincsen vége, hanem a java még csak ezután 
közetkezik. Londonban már körülbelül másfél

évszázad óta folytatják az időjárási észleteket 
s úgy ezek alapján, valamint az. ideihez hasonló 
telekből vont következtetések alapján azt jöven­
dölik, hogy marczius vége és április első fele 
meg fogja hozni az idén annyira nélkülözött 
telet. A londoni tudósok még a napot is meg­
mondjak, a melyen a késői tél be köszönteni; 
e szerint márczius 1-ike, tehát a kalendariom 
szerint az a nap, a melyen rendesen a tavasz 
szokott beállítani, lesz az a nap, a melyen a 
földiek hidegtől dideregni fognak s ez a fagyos 
állapot el fog tartani április 13-áig. Mi részünk­
ről nem hisszük el föltétlenül a londoni meteo­
rológusok jövendöléseit de azért azt hisszük, 
hogy mégis jó lesz a teli kabátokra vigyázni.

A világ legdrágább lyukja kétséget kizáró­
lag a kálvinista Romában, Debreczen varosban 
van. Ezelőtt 9 évvel Zsigmody Vilmos hires 
mérnök terve szerint elkezdett Debreczen vá­
rosa egy artézi kutat furatai. Zsigmondy terve 
nem sikerült, kilencz évi folytonos munka da­
czára. a megátolkodott debreczeni homok l’e- 
töli nótájával tartott s erősen dugolgatta: «szá­
raz kút a gégém csapja“. Az erőltetett fúrás 
vége az lett, hogy 9U0 méter mélységben be­
letúrt a bicskájuk, vagyis a furójok s azt sem 
tudjak kiszedni. A munkával felhagytak s most 
Debreczen nevezetességét szaporítja egy 100,000 
forintba került nagy lyuk.

A legnagyobb söröspohár. A pénzügymi­
niszter a belügyi és kereskedelemügyi minisz­
terrel egyetértöleg a következő rendeletet bo­
csátotta ki: „A söröspoharak ezentúl 1 liter, 
0.5 liter és U.3 liter nagyságban készítendők. 
A mértékjelzési vonás és a pohár széle közötti 
térre vonatkozólag a borospoharakra előirt ha­
tározatok kötelezők.“ — Eddig kétféle nagy­
ságú pohár volt. A 0.5 literrel jelzett, az úgy­
nevezett krigli és a 0.3 literrel jelzett közönséges 
pohár. Ezentúl pedig háromféle nagyságú po­
hár lesz. A reform tehát nem is olyan jelen­
téktelen, mint a milyennek latszik. Mert ha
lesújtok is ,,a pohár szele és a mértékjelzés

közötti térre“ vonatkozó szigorú rendelkezések, 
vigasztalja a sörivókat az a boldogító remény­
ség hogy ezentúl egy literes sörös poharak is 
lesznek. Micsoda nagy egy szép gondolat az, 
hogy ezentúl a jámbor papucs papucshos kt- 
menési engedélyt kérvén este „egy pohár sürre“, 
ezen a jogezimen megihatik egy litert!

(Kossuth Lajos i). Most, midim a magyar sza- 
liadsiVüiare/. halhatatlan apostola: Kossuth Lajos sirha szál­
lott, a különféle vállalatok nemes versenyre kelnek egymás- 
sál ’ hogy a nemzet nagy halottjának vonásait az utókor 
számára megörökít.ék. Fsen képek közül különösen kivá­
lik egy „Kossuth Lajos és az aradi vértanuk megdicsösitese 
cziimi allegóriái kúp, mely Kozics Fereuez hazánkfia, hír­
neves müncheni akadémiai festő eredeti festménye után húsz 
színit remek olajnyomatu kivitelben sokszorosítva lett. lvz a 
kép. melynek láttára imádatszeril ihlet s/.állja meg a lionti 
kebelt, oly díszesen és oly fényesen örökíti meg allegorikus 
c.soportozatban Kossuth Lajos és a 13 aradi vértanú halha­
tatlan alakjait, hogy méltó reá, miszerint azt minden ma­
gyar ember megszerezze és oltárkép gyanánt lakásának 
díszéül megőrizze. A kép háromféle nagyságban megrendel­
hető minden könyv- es mtikereskedóshen, vagyis közvetlenül 
Sebők Lipót miikereskedósében Budapestem VI., Aradi- 
uteza 8. sz. következő árakon: az. 1. nagyságú, melynek 
hossza Hű, szélessége 611 czeutiméter, dsrahonkint 4 frtba,
_ a II. nagyságú, melynek hossza Üli, szóKsségo 4.1 vzen-
timóter, darabonként 2 ‘frtba, — a 111. nagyságú, melynek 
hossza 18. szélessége 32 czentiméter, darabonkint I forintba 
kerül.

elnevezés alatt dicsérőlog ismeretessé vált Tinct. 
Uapsici comp. ajánlólag legyen emlékezetbe hozva. 
Ezen népszerű háziszer 25 óta, mint legmegbízhatóbb 
fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájak 
által, a kik használták igen kedvettetik, úgy hogy 
további különös ajánlásra nem szorul. Üvegje 40 kr., 
70 kr. vagy 1 f. 20 krnyi áron a legtöbb gyógyszer- 
tárban kapható. Azonban a „Horgony“ védjegyre ügye­
lendő, mert csak a vörös horgouynyal ellátott üvegek 
valódiak. Ha a valódi Pain-Expollcr helyben nem 
volna kapható, akkor forduljunk a gyártok gyógy- tyc

legtágabb körökben
Horgony-Pain-Expeller

szertárához: Richter gyógyszertára „az arany 
, oroszlánhoz“ Prágában vagy Török József 
t3 gyógyszerészhez Budapesten.______

w Kirchner J. E. özvegyének
Verseczen saját házában

38 év óta fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

könyvnyomdája,
ajánlja, magát m.irad.erxnerYX'ö. zayom-tatxrángzolz •u.g37 mint:

újságok, különféle művek) röpiratok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

I*" eljegyzési kártyák, czimlapok, báli meghívók, H
gyászjelentések, valamint czim!k:élc7 ár "új egyek,

arany, broncz vagy különféle szinti készítésére.

Elvállal továbbá körözvények, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a legjutányosabb árak mellett.
A felvételi iroda, mely HZ Andrássy-sétatár és az iskola-úteza sarkán lévő Iv lí d i t s-tvle ház­

ban van elhelyezve, elvállal mindennemű megrendelést az összes bel- és külföldi hírlapukra, re­
gényekre, divatlapokra és minden e szakba vágó dolgokra.

Ugyanott kaphatók minden fajta irodai szerek a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árakon.
A XXXYI1L évfolyammal bim első verscczi német lap, a „Werschetzer Gebirgsbote“ és „Délvidék“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala számára a hirdetések, felszólamlások és levelek a felvételi irodában

is elfogadtatnak.

w Mindennemű nyomtatványok a jegyzői irodák vészére, -w

m

Versecz. A Kirchiier-fdle könyvnyomda tulajdona a nyomása


